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Διευθυντές/ντριες Δημόσιων και Ιδιωτικών Σχολείων                                                                                
Μέσης Γενικής και Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
 

Πρόσκληση για συμμετοχή στον Παγκύπριο Διαγωνισμό  
 Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας με θέμα: 

 
ΑΡΧΑΙΟΙ KΥΠΡΙΑΚΟΙ ΑΙΝΟΙ ΚΑΙ ΜΥΘΟΙ  

ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΙΣ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΒΙΩΣΕΙΣ ΤΟΥΣ 
 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Μέσης Εκπαίδευσης, το Τμήμα 

Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών (Ε.Κ.Π.Α.) και το Εργαστήριο Κυπριακών Μελετών (ΕΡ.ΚΥ.ΜΕ.) του εν λόγω 

Τμήματος, το Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, τον 

Σύνδεσμο Ελλήνων Φιλολόγων Κύπρου «Στασίνος» και τον Σύνδεσμο Ελλήνων Κυπρίων 

Φιλολόγων (Σ.Ε.ΚΦ. - Ο.Ε.Λ.Μ.Ε.Κ.), προκηρύσσει Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας 

Κυπριακής Γραμματείας, που απευθύνεται σε μαθητές και μαθήτριες όλων των τάξεων του 

Γυμνασίου και του Λυκείου, με θέμα: «Αρχαίοι Κυπριακοί αίνοι και μύθοι με έμφαση στις 
διαχρονικές επιβιώσεις τους». Ο εν λόγω Διαγωνισμός πραγματοποιείται με αφορμή τη 

συμπλήρωση 30 χρόνων προσφοράς του Ε.Κ.Π.Α. – σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Κύπρου και άλλους φορείς – στην 

έρευνα και διδασκαλία της Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας.  

Στόχοι του Διαγωνισμού είναι οι μαθητές/τριες: 

• Να γνωρίσουν την Αρχαία Κυπριακή Γραμματεία και να συνειδητοποιήσουν την 

επιστημονική της αξία και την αισθητική της ομορφιά. 

• Να ασκηθούν στην άντληση πληροφοριών που αφορούν στον πλούτο των αίνων και 

μύθων της Αρχαιότητας στην Κύπρο και τις διαχρονικές επιβιώσεις τους, τόσο στη 

γραπτή όσο και στην προφορική παράδοση. 



• Να κατανοήσουν τη στενότατη σχέση της Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας με την 

ευρύτερη Ελληνική Γραμματεία, να διαπιστώσουν τον ενιαίο χαρακτήρα της ελληνικής 

γλώσσας και  τη διαχρονικότητα των ηθών και των εθίμων. 

 

Ι.  Οι θεματικές του Διαγωνισμού:  
 
Περισσότερες πληροφορίες και επεξηγήσεις για τις θεματικές του Διαγωνισμού θα υπάρχουν 

αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Π.Ι. http://www.pi.ac.cy/pi. (Εκπαιδευτικό Υλικό - Ανθολόγιο 

Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας – Παγκύπριος Διαγωνισμός Αρχαίας Κυπριακής 
Γραμματείας).  

 
1. Η ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΗΣ ΑΦΡΟΔΙΤΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΜΥΘΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΔΩΝΗ,     

    ΤΟΝ ΚΙΝΥΡΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΥΓΜΑΛΙΩΝΑ, ΤΟΝ ΑΓΧΙΣΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΙΝΕΙΑ 

 

2. ΜΥΘΟΙ ΓΙΑ ΠΟΙΗΤΕΣ  

 

3. ΜΥΘΟΙ ΓΙΑ ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΖΩΑ 

 

4. ΚΥΠΡΙΑΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΝΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ  

    ΠΑΛΑΙΟΥΣ ΑΙΝΟΥΣ ΚΑΙ ΜΥΘΟΥΣ 

 

5. ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ ΘΕΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΩΝ: 

α. Το μοτίβο της μεταμόρφωσης και εμφάνισης (ἐπιφανίας) θεών σε ανθρώπους 

β. Η μεταμόρφωση ανθρώπων σε ζώα / πουλιά ή δέντρα / φυτά και το μοτίβο της 

λιθοποίησης (από τους αρχαίους μύθους μέχρι τα σημερινά παραμύθια). 

 

6. ΟΙ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΙ ΜΥΘΟΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΑΝΑ ΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ: 

α.   Οι μυθικοί οικιστές της Κύπρου και οι σχετικοί αρχαίοι μύθοι 

β. Οι διαχρονικές επιβιώσεις ή/και αναβιώσεις των οικιστικών μύθων της Κύπρου στην 

προφορική ή/και στη γραπτή παράδοση 

γ. Τοπωνύμια της Κύπρου (με έμφαση στις κατεχόμενες περιοχές) που συνδέονται με τους 

Αχαιούς οικιστές του νησιού: αρχαίες μαρτυρίες (από γεωγράφους και άλλους)/σχετικές 

προφορικές διηγήσεις. 

 

7. Ο ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΟΝΗΣΙΛΟΥ:  

Η διήγηση του Ηροδότου (5.102-116, κυρίως 114) /ο μύθος στην προφορική παράδοση και 

στη νεότερη κυπριακή λογοτεχνία. 

http://www.pi.ac.cy/pi


 

8. Η ΔΗΜΩΝΑΣΣΑ, ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΝΟΜΟΙ ΤΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΚΑΚΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ 

 

9. Η ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑ ΝΑ ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΕΙ ΤΗ ΓΗ ΑΠΟ ΤΟ ΒΑΡΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΥΠΛΗΘΙΑΣ 

ΤΩΝ ΑΣΕΒΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ 

 

 

ΙΙ. Κριτήρια αξιολόγησης Ερευνητικών Εργασιών 
 

Τα κριτήρια αξιολόγησης του ερευνητικού έργου κάθε μαθητικής ομάδας αφορούν: 

(α) Διαδικασία έρευνας (30%)  
       Διεξαγωγή έρευνας: ερωτήματα, μέθοδος, πηγές, φάσεις  

(Παρουσίαση Θέματος, Σκοπού, Ερευνητικών Ερωτημάτων, Επιλογή Πηγών και 

Μεθόδων και Διεξαγωγή Ερευνητικών Φάσεων) 

 

(β) Περιεχόμενο  (30%) 
       Εγκυρότητα, πληρότητα, τεκμηρίωση, πρωτοτυπία, δημιουργικότητα  

(Γνώση και Κατανόηση του Θέματος και Ερευνητική Πραγμάτευσή του) 

 

(γ) Δομή   (20%) 
       Συνοχή μερών εργασίας, λογική και συγκροτημένη παρουσίαση των στοιχείων 

της έρευνας 
 

 (δ) Γλώσσα - Μορφή (20%) 
(Άριστη χρήση της Νεοελληνικής Γλώσσας, ορθή αξιοποίηση όρων και επιστημονικής 

ονοματολογίας, σαφήνεια, ακρίβεια και ροή γλώσσας, εσωτερική συνοχή λόγου και 

γενικότερα άρτια δομή της εργασίας) 

 

Στο πλαίσιο της παρουσίασης της ερευνητικής εργασίας, είναι δυνατόν να συμπεριληφθούν 

και οι πιο κάτω μορφές: 

 δημιουργική γραφή (ποίηση, πεζό)  

 συνδυασμός δημιουργικής γραφής και ζωγραφικών παραστάσεων 

 εμπλουτισμός της όλης εργασίας με μουσική, εμπνευσμένη από την αρχαία μουσική 

και τα αρχαία ελληνικά όργανα.   
 
 
 



ΙΙΙ.  Η Διαδικασία του  Διαγωνισμού 

Η διεξαγωγή του Διαγωνισμού θα ακολουθήσει τα εξής στάδια:  
 

• Από τις 25 Νοεμβρίου μέχρι τις 10  Δεκεμβρίου 2014 υποβάλλονται οι αιτήσεις 

συμμετοχής στον Διαγωνισμό από τα ενδιαφερόμενα σχολεία, τα οποία πρέπει να 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους ηλεκτρονικά στη διεύθυνση http://www.pi-

eggrafes.ac.cy, συμπληρώνοντας τα απαραίτητα στοιχεία που θα τους ζητηθούν. Η 

δήλωση ενδιαφέροντος θα γίνει μέσω του Διευθυντή της κάθε σχολικής μονάδας. 
 

• Από τις 19 Ιανουαρίου μέχρι τις 28 Ιανουαρίου 2014 κατατίθεται το τελικό σχέδιο της 

εργασίας των μαθητών/τριών σε κλειστό φάκελο, με την ένδειξη «Κατάθεση τελικού 

σχεδίου εργασίας για τον Παγκύπριο Διαγωνισμό Αρχαίας Κυπριακής Γραμματείας με 

θέμα: «Αρχαίοι Κυπριακοί αίνοι και μύθοι με έμφαση στις διαχρονικές επιβιώσεις 
τους», αφού συμπληρωθεί το Έγγραφο Α σε ηλεκτρονική και σε έντυπη μορφή. O 

φάκελος παραδίδεται στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Λεωφόρος Μακεδονίας 40, 2238 
Τ.Θ. 12720, 2252 Λευκωσία).  

  

• Μέχρι τις 16 Φεβρουαρίου 2015 κατατίθενται οι εργασίες των μαθητών/τριών από όλα τα 

σχολεία σε ψηφιακή και έντυπη μορφή σε σφραγισμένο φάκελο. Στον φάκελο αυτό 

θα εσωκλείεται ένας μικρότερος φάκελος, στον οποίο θα αναγράφονται τα στοιχεία του 

σχολείου και των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών και μαθητών. Ο φάκελος αυτός θα 

ανοιχθεί μετά το πέρας της διαδικασίας της αξιολόγησης των εργασιών, ώστε να 

διασφαλιστεί το αδιάβλητο της διαδικασίας.  

 

• Μέχρι τις 23 Φεβρουαρίου 2015 αναρτάται ο κατάλογος με τις βραβευμένες 
εργασίες και επιλέγονται αυτές που θα παρουσιασθούν στο Διεθνές Συνέδριο με 
θέμα: «Αρχαία Κυπριακή Γραμματεία ανά τους αιώνες», το οποίο θα 

πραγματοποιηθεί από τις 20 – 22 Μαρτίου 2015 (σχετική εγκύκλιος ημερ. 24 Νοεμβρίου 

2014). 

Βραβεία Διαγωνισμού (με χορηγία του Ιδρύματος Λεβέντη) 
Α΄ Βραβείο Λυκείων: €750 

Α΄ Βραβείο Γυμνασίων: €750 

Β΄ Βραβείο Λυκείων: €500 

Β΄ Βραβείο Γυμνασίων: €500 

Γ΄ βραβείο Λυκείων: €250 

Γ΄ βραβείο Γυμνασίων: €250 

http://www.pi-eggrafes.ac.cy/
http://www.pi-eggrafes.ac.cy/


 
 
 
Ευελπιστούμε στη θετική σας ανταπόκριση για την επιτυχία του Διαγωνισμού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ιωάννης Ευθυμίου                Ηλίας Μαρκάτζιης               Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου - Ευριπίδου 

Αν. Διευθυντής Μ.Ε.             Διευθυντής Μ.Τ.Ε.Ε.                             Διευθύντρια Π.Ι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 


